

## 中华民族共同体意识融入高校课程思政建设进路探究

■ 杨昱璇 王纪鹏

**摘要:**中华民族共同体意识融入高校课程思政建设,是高校加强民族团结进步教育和实现增强大学生“五个认同”的路径,也是推动全社会铸牢中华民族共同体意识,为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗的客观要求。高校在不断推进中华民族共同体意识融入高校课程思政建设的进程中,有效促进“大思政课”领域下高校课程思政协同育人目标的实现。

**关键词:**中华民族共同体意识;高校;课程思政

在党的二十大报告中,习近平总书记强调:“要以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,加强和改进党的民族工作。”<sup>①</sup>2020年5月,教育部颁布《高等学校课程思政建设指导纲要》,文件指出:“高校深入挖掘思想政治教育资源,协同推进课程思政建设的体制机制基本健全,优化课程思政内容供给,进一步提高高校立德树人成效。”<sup>②</sup>高校应不断提高中华民族共同体意识教育在课程思政建设中的重要地位,加强对大学生以爱国主义为核心的民族精神认识与实际行动的有效转化,为实现中华民族伟大复兴中国梦而接续奋斗。

### 一、中华民族共同体意识融入高校课程思政建设的重要性

(一)有助于实现新时代培养社会主义合格接班人的光荣使命

党的二十大强调,“全党要把青年工作作为战略工作来抓,用党的科学理论武装青年,培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家和民族长发展大计。”<sup>③</sup>首先,中华民族共同体意识融入高校课程思政建设,能够有效深化大学生群体对民族团结重要性的认识。促进大学生牢固树立坚持中国共产党的领导是各民族团结共同发展的根本保证的观点。其次,课程思政具备立体多元的教学特点,能够强化大学生在学习中华民族共同体意识中人脑、人心、化行的效果,有助于将他们塑造成为坚定理想信念的社会主义建设者和接班人。再次,当今的大学生以“零零后”群体居多,他们思维灵活前卫,乐观自信、富有对美好生活向往,中华民族共同体意识融入课堂教学,能够铸牢大学生中华民族共有精神家园,激励其自觉练就过硬本领,在潜移默化中增强当代大学生群体踔厉奋发的责任与担当。

(二)有助于进一步培养开展民族团结进步教育的人才

高校在思想政治工作中紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,有利于打造具有一定民族理论基础、梯队衔接良好、致力于促进高校开展民族团结进步教育的人才体系。首先,贯彻落实高校“大思政课”工作主体深入学习习近平总书记关于民族工作思想的重要论述,能够进一步强化高校教师坚守立德树人的初心使命,强化专业课教师在课程思政领域的自我价值实现感及使命感。其次,民族团结教育在高校思想政治教育工作整体布局中的地位的提升,拓宽了高校教师队伍在实现立德树人目标中施展才干的领域。有助于高校铸造金牌师资力量、壮大人才聚合效应,营造以多学科学术聚才,以爱国事业情感留才的办学治校格局。最后,立足于民族地区经济文化可持续发展,中华民族共同体意识融入高校课程思政建设的实践,能够增强大学生群体为促进民族团结进步事业而扎根民族地区的理想信念,有利于实现高校铸就民族团结进步教育前沿阵地的接续发展。

(三)有助于增进课程思政与思政课程同向同行的功能效能

中华民族共同体意识融入高校课程思政建设能够有效助推思政课程在中华民族共同体意识教育的广阔场域中实现多维发展。首先,专业课教师以课程思政灵活的架构为依托,在教学过程中引导大学生牢固树立爱国、爱党、爱社会主义制度、爱中华民族共同体

的精神信仰,有形有感有效铸牢大学生中华民族共同体意识。其次,中华民族共同体意识融入高校课程思政建设对习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑具有重要促进作用。让大学生在思政课学习中不断增强“五个认同”,在专业课中深化大学生对中华民族共同体意识时代内涵的认识,在社会服务中践行以爱国主义为核心的民族精神作为指引的生动实践,有助于推动高校思政课取得更为显著的效果。最后,在中华民族共同体意识嵌入高校教育初心与思想政治教育创新发展格局当中,能够有效助推中华民族共同体精神基因、中华民族伟大复兴精神意志在高等教育中薪火相传。

### 二、中华民族共同体意识融入高校课程思政建设的进路探究

(一)深化中华民族共同体意识教育重要性的认知,增强课程思政实施的组织保障

“课程思政”是一项系统工程,要做好学校各部门的分工和协作,共同承担育人的任务。<sup>④</sup>高校应确立多主体主导化的工作原则,让中华民族共同体意识教育在环环相扣的工作环节中得到有效执行与落实。

第一,加强高校党委的主体引领地位。习近平总书记指出“民族工作能不能做好,最根本的一条是党的领导是不是坚强有力”。高校应严格对照习近平总书记关于民族、教育工作的重要论述和指示批示精神,使党委对学校课程思政建设的全面领导作为一种政治自觉,全面增强高校在中华民族共同体意识教育中的政治定力与示范执行力。第二,优化教务部门任务安排。教务部门应结合实际制定中华民族共同体意识教育融入课程教学的计划与要求,严格落实共建共管的责任机制,充分发挥教务部的指导监督作用与桥梁纽带作用。第三,增强相关部门协同联动。为防止课程思政“硬融入”“形式化”浮于教育与教学中,应发挥好同大学生成才密切相关的教务部、直属单位等主体的协同联动作用,增进中华民族共同体意识进课堂活动成效。第四,凝聚院系工作理念共识。“高校马克思主义学院的教师要加强与各学院教师之间的沟通和合作,加强理念和精神的传导”,凝聚教师所在院系中的工作理念共识,构建阶段连贯、主题紧扣的中华民族共同体意识融入课程思政建设新格局。

(二)挖掘各专业课程中蕴含的教学思政元素,找准课程思政融入点

在课程建设“主战场”,特别在社会科学和人文学科相关的专业课程中,教师应注重将中华民族共同体意识科学地寓于专业知识传授和专业能力培养之中,深入挖掘专业学科中蕴含的思想政治元素,牢固树立大学生中华民族共同体意识。

第一,在文学、历史学、哲学等以价值引领为主的学科中,专业教学过程应厚植铸牢中华民族共同体意识教育,着重培养富有文化自信和民族自豪的新文科人才,在教学引领中提升大学生在其学科领域进行“跨文明对话”的温度感知与对中华民族一家亲的深度理解。第二,在经济学、管理学、法学等专业中,应增强中华民族共同体意识在专业学习中的思想地位。在推进中国式现代化的新征程中,重视对经济、管理、法学专业学生的中华民族共同体意识培育,有助于培养出厚植民族使命感、热爱创造、面向未来的新时代生力军。第三,在教育学专业中,应着重强化大学生对教育专业的认同感,明确教育是为实现中华民族伟大复兴中国梦培养理想信念坚定、热爱国家、拥护中国共产党领导、爱社会主义、乐于为集体奉献的人才。第四,在艺术学专业中,艺术学科教学应发挥“以美育人,以文化人”的艺术专业功能,广泛培养德艺双馨的优秀人才,让中华民族共同体意识在艺术专业施展的“春风化雨”中启迪人类心理,让艺术专业人才在铸牢中华民族

共同体意识中自觉自为。

(三)发挥第二课堂优势,拓宽中华民族共同体意识融入课程思政的教学实践路径

为有效落实立德树人根本任务,教师应充分发挥第二课堂实践育人功能与作用,形成中华民族共同体意识融入课程思政与第二课堂协同育人的新格局,增强中华民族共同体意识融入高校课程思政建设的广度、深度与温度。

第一,将中华民族共同体意识有效融入大学生竞赛活动。校园承载的文化与校园建设形成的育人合力,为师生群体搭建了技能提升与施展才艺的平台,同时也为课程思政提供了行之有效的载体。师生在竞赛指导交流与阶段性成果反馈的过程,能够强化大学生对中华民族共同体元素的思考、整合、发散等能力,使中华民族共同体意识融入专业学习并将专业知识转化为实践创新的重要途径。

第二,注重“三下乡”社会实践活动的举办。组织学生到少数民族地区开展“文化下乡、科技下乡、卫生下乡”大学生社会实践,是高校第二课堂中华民族共同体实践教育的重要一环。组织开展民族地区“三下乡”活动,在向大学生提供成长成才广阔舞台的同时,“将加强各族青年大学生‘五个认同’教育与推动民族团结进步事业相结合,将中华民族共同体意识的理论学习转化为铸牢各族青年大学生中华民族共同体意识的实践行动”,奏响新时代大学生把青春书写在中华大地上最强音,激发青年大学生施展技能才干、磨练专业本领的壮志豪情。

第三,倡导大学生广泛参与教师主导中华民族共同体意识相关科研活动。高校教师可结合科研实际与政策导向,将课题研究与专业人才培养目标联系起来,进行中华民族共同体意识相关主题的科研活动。一方面能够增强大学生群体对科研活动“感兴趣、学得懂、有收获”,开启大学生以爱国主义为核心的“科研学习热”。另一方面,专业教师带领学生进行科研的过程中,以科研学习的方式带动专业课程、第二课堂、课程思政同向同行,协同发力,实现中华民族共同体意识教育与专业知识学习的有机融合,厚植青年大学生对中华民族共同体的情感,牢固树立为实现中华民族伟大复兴中国梦踔厉奋发、勇毅前行的决心。

**基金项目:**贵州省教育厅高等学校人文社科项目“高校‘课程思政’与‘思政课程’同向同行的理论与实践研究”(2021S2021);遵义医科大学2020年研究生教育教学改革课题“多学科视角下研究生‘课程思政’与‘思政课程’同向同行的理论与实践研究”(ZYK47);遵义医科大学2022年研究生创新课题“贵州高校大学生中华民族共同体意识认同研究”(ZYK182)。

**参考文献:**

- [1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建成社会主义现代化国家而团结奋斗[N].《人民日报》,2022-10-26(001).
- [2]教育部.高等学校课程思政建设指导纲要[EB/OL].[http://www.moe.gov.cn/sccsite/A08/202006/t202003\\_462437.html](http://www.moe.gov.cn/sccsite/A08/202006/t202003_462437.html).2020-05-28.
- [3]王芳.推动高校“课程思政”建设的四个着力点[J].高校辅导员,2020,(04):15-18.
- [4]习近平.中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会上的讲话[N].《人民日报》,2014-09-30.
- [5]曹椿,王,纪鹏,杨丽.“课程思政”与“思政课程”同向同行的理论与实践探究[J].遵义师范学院学报,2022,24(03):124-127.
- [6]郑洲.铸牢中华民族共同体意识视域下民族院校课程思政建设[J].民族学刊,2022,13(07):33-40+141.

(作者单位:遵义医科大学马克思主义学院)

## 静脉输液港的植入与维护

■ 苗永民

静脉输液是目前临床上常用的一种治疗方法,是指通过静脉给药补充体液、血液及营养物质等,以达到纠正患者的水电解质紊乱、补充血容量、营养支持以及药物治疗和进行抢救的目的。临床上大多数患者可以通过外周静脉输液,对于需要长期或间断输液、输注刺激性、细胞毒性药物,高渗透压液体的患者常常使用中心静脉输液。而静脉输液港的使用既解决了药物渗出与外渗、静脉炎、切口感染和置管失败率低且换药次数少等相关问题,又解决了无法长期留置的问题,同时加强术后对患者的健康教育,做好护理和维护工作,保障治疗顺利完成,也提高了患者的生活质量,所以目前在临床领域得到广泛应用。

### 一、何为静脉输液港

静脉输液港又称植入式中央静脉导管系统,是通过外科手术操作埋置皮下长期留置在患者体内的闭合静脉输液系统,它可以为长期或间断输液(建议超过3个月)尤其是恶性肿瘤患者提供安全有效的深静脉通路,避免了多次静脉穿刺的危害和难度,同时可将高浓度、刺激较强的药物可直接输送至中心静脉,更有利于保护外周血管,所以是长期或间断输液或恶性肿瘤患者静脉输液的安全可靠的用药通道。

第三,倡导大学生广泛参与教师主导中华民族共同体意识相关科研活动。高校教师可结合科研实际与政策导向,将课题研究与专业人才培养目标联系起来,进行中华民族共同体意识相关主题的科研活动。一方面能够增强大学生群体对科研活动“感兴趣、学得懂、有收获”,开启大学生以爱国主义为核心的“科研学习热”。另一方面,专业教师带领学生进行科研的过程中,以科研学习的方式带动专业课程、第二课堂、课程思政同向同行,协同发力,实现中华民族共同体意识教育与专业知识学习的有机融合,厚植青年大学生对中华民族共同体的情感,牢固树立为实现中华民族伟大复兴中国梦踔厉奋发、勇毅前行的决心。

**基金项目:**贵州省教育厅高等学校人文社科项目“高校‘课程思政’与‘思政课程’同向同行的理论与实践研究”(2021S2021);遵义医科大学2020年研究生教育教学改革课题“多学科视角下研究生‘课程思政’与‘思政课程’同向同行的理论与实践研究”(ZYK47);遵义医科大学2022年研究生创新课题“贵州高校大学生中华民族共同体意识认同研究”(ZYK182)。

**参考文献:**

- [1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建成社会主义现代化国家而团结奋斗[N].《人民日报》,2022-10-26(001).
- [2]教育部.高等学校课程思政建设指导纲要[EB/OL].[http://www.moe.gov.cn/sccsite/A08/202006/t202003\\_462437.html](http://www.moe.gov.cn/sccsite/A08/202006/t202003_462437.html).2020-05-28.
- [3]王芳.推动高校“课程思政”建设的四个着力点[J].高校辅导员,2020,(04):15-18.
- [4]习近平.中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会上的讲话[N].《人民日报》,2014-09-30.
- [5]曹椿,王,纪鹏,杨丽.“课程思政”与“思政课程”同向同行的理论与实践探究[J].遵义师范学院学报,2022,24(03):124-127.
- [6]郑洲.铸牢中华民族共同体意识视域下民族院校课程思政建设[J].民族学刊,2022,13(07):33-40+141.

(作者单位:遵义医科大学马克思主义学院)

静脉输液港的放置有经皮穿刺置管和静脉切开置管两种技术,手术医生会根据病人的病情,选择合适的导管放置方法。临床上一般选择塞丁格穿刺技术,术者可在直视下穿刺目标血管,使穿刺置管成功率提高至100%,大大降低了置管风险和操作难度,减少反复穿刺可能会损伤血管内膜进而导致血栓形成等。注射器置入人体后,应根据患者体型而定,一般放置在锁骨下方胸壁的皮下组织内。

2、静脉输液港植入手体内后,即可通过其进行静脉治疗。输液时必须使用蝶翼针,每次治疗时同一根蝶翼针最长可以连续使用7天,但要注意保护和固定,防止其脱出或受到污染。

### 三、静脉输液港的维护

1、非治疗期,每4周周护理人员用肝素盐水脉冲式正压封管;

2、由于其完全植入手体内,在治疗间歇期,您可以进行包括洗澡、游泳、家务劳动等各种活动,但应避免背双肩包、植入侧拉公交车地铁手环、外力撞击、剧烈运动如球类运动等,防止埋置在皮下的注射座发生翻转、导管扭转、脱落等;

3、若注射座港体放置在胸壁的皮下,同侧手臂不要过度活动;

4、注意不要压迫、撞击注射座,保持注射座植入部位局部皮肤的清洁和卫生,避免出现感染;

5、若注射座港体处出现红肿伴发热疼痛、导管、导管锁或港体外露,同侧发现手臂肿胀等症状,请及时和主管医生联系。

6、警惕拔管风险,对长期留置患者、高凝患者拔管前应超声扫查排除血栓形成,防止拔管引发血栓脱落引起肺栓塞、猝死。

### 四、静脉输液港的技术优点

1、感染风险低,外科手术简单,整体不外漏,切口感染风险降低。

2、方便患者,注重隐私:通常情况下埋置在胸壁的皮下,不输液时和常人无异,输液时被衣物遮盖也不易被发现,同时可正常洗澡游泳,减轻患者的心理负担,提高患者的生活质量。

3、保护静脉:减少反复扎针,减少静脉炎、药物渗出与外渗尤其是化疗药物渗漏的情况。

4、管理简单:非治疗期每4周到院维护一次,减少外地或离医院距离较远患者每周到院维护(如PICC等),同时降低维护难度减少护士工作量。

5、可用时间长:注射座体可让19G的无损伤穿刺针反复穿刺千余次,以每7天更换1个蝶翼针计算,可累计使用19年。

**作者单位:**山西省肿瘤医院、中国医学科学院肿瘤医院山西医院、山西医科大学附属肿瘤医院

天的末尾,这里“我”的出现给读者的感觉就好像是他无意间破坏了叙事的统一性。而实际上,是作者有意为之,数次“我”这个视角的突然介入,都是在证实其叙事的可信度,增强读者对这位置于外框架的“叙述者”的信任。薄伽丘正是用这样的方式来回敬谴责他“故事跟真相不符”的人们,也是用这样的方式来传递他的思想理念:讲的是消遣的闲言笑话,展示的却是一种真实——为天主教会禁欲主义所蒙蔽的人性的事实。

因此,作者在视角嵌套和外叙述者视角和内叙述者视角灵活变换。在充分借用“作者的第二自我”表达了人文主义思想的同时,我作为“本我”还进行自我探索和思考研究,将创作动机、背景、面向的对象展现给读者,形成了直接叙事与隐身叙事的合力,带给读者更强劲的主题重心。薄伽丘创造的框架故事结构庞大而活跃,复杂而有序,瘟疫横行的时代背景和在“世外桃源”的自由的“故事会”形式构成小说的“狂欢舞台”,框架结构下的视角转换更是体现了作者情感的表达,在“十个青年”“故事主体”的视角中,隐含在文本中的作者传达了人文主义思想,更使其叙事合理和安全;与此同时,直接叙事的叙述者视角几次跳出,直接叙事为隐身叙事作了补充和阐释,这样的叙事模式承担着拉开与作者的距离又拉近与读者距离的双重任务,具有强烈的叙事和阅读效果,感受到薄伽丘在内外视角变换的叙事中秉持的张扬人性、反对禁欲、张扬爱情的人文主义精神。

### 参考文献:

- [1](意)薄伽丘,方平,王科一译.十日谈[M].上海:上海译文出版社,2010.
- [2](美)波特(Potter JH).十日谈的五层框架:“框架结构”中的交际和社会体系[M].
- [3]胡亚敏.叙事学[M].武汉:华中师范大学出版社,2004.
- [4]杜颖.十日谈人文主义思想探析[D].北京外国语大学,2021.
- [5]肖丽华.《十日谈》的文学叙事深层结构研究[D].西北师范大学,2004.
- [6]方平.《十日谈》的叙述系统——关于作品的艺术形式的研究[J].外国文学评论,1987(04):88-97.
- [7]任红丽.《十日谈》的叙事视角重探[J].甘肃社会科学,2004(03):50-51.
- [8]王宁.《十日谈》的叙事方式阐释[J].齐齐哈尔大学学报(哲学社会科学版),2010(01):37-39.
- [9]温华文.方形框架下的环形视域——浅谈《十日谈》的叙事视角[J].安徽文学(下半月),2014(06):37-38.

**作者单位:**华南师范大学

## 作者“隐身”叙事的机制及其主题表达效果

——《十日谈》框形结构下的叙事视角探究

■ 林真如

讲故事的人把故事讲得规矩些,那么我写下来的自然也规矩了。”他将观点转移给故事和讲故事的人,从而隐晦地、安全地表达观点。作者的隐身,取而代之的是讲故事的十个青年与故事主体的现身,也可以让这部作品的形式和表达方式更加灵活,主题和观点的流露更为开放,也便于作者从多个人物的不同角度去阐述不一样的观点,一百个故事用戏谑的方式展现了作者对封建贵族和禁欲主义的讽刺和对爱情与才智的赞扬。

### (一)青年视角

对于作者在“讲故事的人”中蕴含的观点和情感而言,薄伽丘塑造的这十个青年男女去往乡下开启故事会直接原因是“避免过上瘟疫世界下人们堕落的生活”“寻求生命的乐趣”和“不被打扰的快乐”,体现这几位青年男女对现世生活快乐的追求,不愿自甘堕落的智慧,这也是作者通过这几个角色传达出来的人文主义思想。

再者,通过对七位女子和三位男子的叙述中,我们能看见其性格:聪慧、热情、机敏、有领导力,敢于追求幸福和快乐等,每一个的形象各异。其中女性形象则更受作者青睐,如一开始就作为领导者领导这项行动的年龄最大的女子“潘比尼娅”——其名字在希腊文中是“指导”的意思。她果敢聪慧且具有领导力,领导了乡下之行和故事会的进行,此人物符合作者崇拜赞扬的有智慧、热情的女人的形象。作者在作品中更是描绘了其他女性的美,更是在不同故事中可以体现女性智慧和优美的闪光。作者对于美好人格和女性之美的赞扬。但作者流露出赞扬之情的同时,他仍然写出了几位女子思想上的不完善之处,如召集成员之前菲罗美娜说:“几个女人聚在一起是不会有好结果的;女人如果没有男人领导,就会把事情弄成一团糟”等观点,体现在这几位女子的心中仍有领导地位的刻板印象等。旧观念在作者所青睐的女性主体的头脑中仍然存在,尽管代表着未来领导者的品质和新社会秩序的有领导能力的女王形象“潘比尼娅”已经出现——这体现了新旧社会同时出现的一种矛盾状态。凡此种种的体现设计作者在他“十青年”视角中寄予的情感态度。

### (二)故事主体